Test wiedzy dla aplikantów I roku - dotyczący wiadomości objętych wykładem z zakresu prawa pracy
(temat 3 – 7 lipca 2020 r. – wykładowca: SSA Marek Procek) 
– aplikant wypełnia arkusz odpowiedzi (w załączeniu)
I. Wskaż właściwą odpowiedź:
I.1.  Zgodnie z Kodeksem pracy, porozumienie o stosowaniu mniej korzystnych warunków zatrudnienia pracowników niż wynikające z umów o pracę, pracodawca przekazuje:

A. właściwemu okręgowemu inspektorowi pracy,
B. właściwemu powiatowemu urzędowi pracy,
C. sądowi rejonowemu – sądowi pracy właściwemu dla siedziby pracodawcy,
D. ministrowi właściwemu do spraw pracy.
…………………….
I.2. Zgodnie z Kodeksem pracy, w sprawach nieunormowanych przepisami prawa pracy do stosunku pracy stosuje się odpowiednio przepisy Kodeksu cywilnego, jeżeli:

A. są one korzystne dla pracownika,

B. nie są one sprzeczne ze społeczno – gospodarczym przeznaczeniem prawa,

C. nie są one sprzeczne z zasadami prawa pracy,

D. są one sprzeczne z zasadami współżycia społecznego.
…………………
I.3. Zgodnie z Kodeksem pracy, jeżeli stosunek pracy określonej kategorii pracowników regulują przepisy szczególne, przepisy kodeksu stosuje się:

A. jeżeli są one korzystne dla pracownika,

B. w zakresie nieuregulowym tymi przepisami,

C. na podstawie zawartego w tym celu porozumienia,
D. w zakresie uregulowanym tymi przepisami.

……………………..

       I.4. Zgodnie z Kodeksem pracy, osoba, wobec której pracodawca naruszył zasadę równego     traktowania w zatrudnieniu, ma prawo do odszkodowania w wysokości:

A. nie wyższej niż wynagrodzenie za okres wypowiedzenia,

B. nie niższej niż minimalne wynagrodzenie za pracę, ustalane na podstawie odrębnych przepisów,

C. nie niższej niż średnie wynagrodzenie za pracę, ustalane na podstawie odrębnych przepisów

D. wynagrodzenie za 2 miesiące, a gdy okres wypowiedzenia wynosi 3 miesiące – nie więcej niż za 1 miesiąc.

I.5. Zgodnie z Kodeksem pracy,  w razie przejścia zakładu pracy lub jego części na innego pracodawcę:

A. z mocy prawa dotychczasowy stosunek pracy wygasa,

B. dotychczasowy stosunek pracy ulega rozwiązaniu za wypowiedzeniem,

C. nowy pracodawca składa oświadczenie woli o wyrażeniu zgody na przejście,

D. nowy pracodawca staje się z mocy prawa stroną w dotychczasowych stosunkach pracy.

………………………..  
I.6. Zgodnie z Kodeksem pracy, za zobowiązania wynikające ze stosunku pracy, powstałe przed przejściem części zakładu pracy na innego pracodawcę:

A. dotychczasowy pracodawca nie odpowiada,

B. nowy pracodawca nie odpowiada,

C. dotychczasowy i nowy pracodawca odpowiadają solidarnie,

D. dotychczasowy i nowy pracodawca odpowiadają in solidum.

………………………………………
I.7. Zgodnie z Kodeksu pracy, molestowanie oznacza:

A. niepożądane zachowanie, którego celem lub skutkiem jest naruszenie godności pracownika i stworzenie wobec niego zastraszającej, wrogiej, poniżającej, upokarzającej lub uwłaczającej atmosfery,

B. działania lub zachowania dotyczące pracownika lub skierowane przeciwko pracownikowi, polegające na uporczywym i długotrwałym nękaniu lub zastraszaniu pracownika, wywołujące u niego zaniżoną ocenę przydatności zawodowej, powodujące lub mające na celu poniżenie lub ośmieszenie pracownika, izolowanie go lub wyeliminowanie z zespołu współpracowników,

C. niepożądane zachowanie o charakterze seksualnym lub odnoszące się do płci pracownika, którego celem lub skutkiem jest naruszenie godności pracownika, w szczególności stworzenie wobec niego zastraszającej, wrogiej, poniżającej, upokarzającej lub uwłaczającej atmosfery; na zachowanie to mogą się składać fizyczne, werbalne lub pozawerbalne elementy, 

D. działanie polegające na zachęcaniu innej osoby do naruszenia zasady równego traktowania w zatrudnieniu lub nakazaniu jej naruszenia tej zasady.

II. Wyjaśnij pojęcia – w oparciu o wiadomości pozyskane z wykładu:
II.1. zakład pracy  

        II.2.zasada czystych rąk         

        II.3. pragmatyki służbowe 
                              II.4. outsourcing  
III. Wykorzystując dorobek orzeczniczy – odpowiedz - przytaczając odpowiednie orzeczenie SN:
III.1. Spółka jawna przejęła zakład pracy prowadzony wcześniej przez spółkę cywilną. Kto stał się nowym pracodawcą dla dotychczasowych pracowników – spółka jawna, czy też wspólnicy tej spółki?


III.2. Czy przyczyną dyskryminacji (rodzącą odpowiedzialność opisaną w k.p.) może być:

a) zadbany i atrakcyjny wygląd

b) odbywanie aplikacji radcowskiej

c) istnienie „układu personalnego”
